

2024年1月30日 星期二
农历癸卯年十二月二十
今日四版
第5223期

桐庐县融媒体中心主办
http://www.tlnews.com.cn

今日桐庐

融媒热线:64281890



潇洒桐庐客户端 桐庐发布微信

天气预报 今天雨止转阴到多云,西南风3级,气温5到15℃,明天阴有时有小雨,东北风3级,气温8到19℃。

坚持县域一体 谱写城乡联动新篇章

喜迎两会·喜看新变化

岁末年初,驱车从桐庐城区驶入302省道,一路西行,一幅城乡一体、协调发展、“富春山居新图”徐徐展开。

桐庐始终将“城乡联动”作为推动高质量发展的重要抓手。尤其是去年以来,我县坚持县域一体,高质量编制国土空间总体规划,出台深化新时代“千万工程”、美丽桐庐建设三年行动等方案,健全美丽生态、美丽城镇、美丽乡村联建机制,持续推动城市与乡村在生态、产业、风貌等各个领域联动发展。

生态优先 绘就全域大美

生态是桐庐最靓的底色,如何将这抹底色擦得更亮?多年来,我县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,忠实践行“绿水青山就是金山银山”理念,深入打好污染防治攻坚战,聚焦解决生态环境突出问题,高标准推进全域美丽建设。

秋冬季节,秸秆焚烧是造成不少地区空气质量下降的原因之一。去年11月,桐君街道联合桐君综合执法中队、消防员、志愿者,赴梅蓉村创新开展“秸秆换肥”活动。活动成员依照我县实施的散户“秸秆换肥”政策,按照100斤秸秆兑换30斤有机肥的比例,向农户兑换肥料,共计回收秸秆10000余斤,兑换有机肥3000余斤。

这一做法不仅较好地避免了秸秆焚烧情况出现,还激发了农户主动兑换的积极性。

过去一年,我县持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,进一步完善秸秆焚烧、污水直排等管控机制,高标准实施造林绿化和城乡美化,推动城镇绿化提升、农村绿化覆盖和重点区域绿化延伸,厚植生态根脉,推动城乡环境持续提升。其中,全年空气质量优良率达到92.8%,生态廊道建设、森林抚育各1万亩,新增省级美丽河湖1条。

借亚运东风,我县深入开展“三大提升行动”,完善全域美丽建设多跨协同机制,“最忆是杭州、最美在桐庐”的独特魅力不断彰显。

时代来临,吉利动力电池项目等相继落户……近年来,桐庐发展步伐持续加快,优质项目纷至沓来,这既是发展机遇,也对县城承载能力提出了新要求。去年,我县不断优化资源配置,有序推进洋洲、乔林新建、青山、浮桥埠等重点区块有机更新,实现从“项目等地”到“地等项目”,县城承载能力持续提升。

对于人文历史气息厚重的老城区,我县以基础设施改善和历史文化传承为重点,积极推进老旧小区、里弄小巷、老旧住宅改造和物业管理提升等工作,努力彰显老城区的独特风貌魅力。

同时,串点成线打造和美乡村,探索乡村经营共富单元,迭代提升梅蓉、芦茨、江南等重点板块以及西部片区、“两山”示范带,新增省级未来乡村3个、省级历史文化重点村1个、省5A级景区镇1个、省级乡村工匠名师5人,分水千年古城复兴试点考核获省级优秀。

绿色为底 探索共富之道

阳春三月,去桐君街道梅蓉村赏千亩油菜花,已成为不少市民的习惯。以梅蓉区块为核心的富春江“黄金左岸”,是我县重点打造的现代版“富春山居图”的集成展示窗口、长三角最佳短途旅居目的地的重要打卡地。

阳春三月,去桐君街道梅蓉村赏千亩油菜花,已成为不少市民的习惯。以梅蓉区块为核心的富春江“黄金左岸”,是我县重点打造的现代版“富春山居图”的集成展示窗口、长三角最佳短途旅居目的地的重要打卡地。

去年8月,桐庐一杭商旅乡村振兴全域战略合作协议、梅蓉区块开发运营协议签约仪式举行,为梅蓉区块进一步开发提升提供了有力支撑。

富春江两岸,一侧是日新月异的现代都市,一侧是颜值出众的美丽乡村,一抹秀丽的山水,将它们完美融合。

富春未来城拔地而起、“双高铁”

这两天,杭州江浩生物科技有限公司种植园里的中药材三叶青长势正旺。经过多年培育,公司首批三叶青预计今年底可成熟上市。

对于有八山半水分半田地貌特征的桐庐来说,山是“特产”,也是宝贵资源。依托优美的生态环境,我县大力开展林下种植、森林游憩等立体经营的林下经济,成功探索“林药”

“林游”等林下经济模式。

目前,全县林下中药材种植面积达到1万余亩,“一心两轴三片多点”的全域立体化森林康养与生态旅游格局基本形成。

去年国庆假期,不少中外游客汇聚富春江畔,或乘船夜游富春江,在徐徐江风中感受人间烟火,或穿梭美丽乡村,在古戏台前感受文艺魅力,或入住特色民宿,陶醉于山野乡情之中,大美桐庐给每一位客人都留下了深刻印象。

去年5月,第四届中国(桐庐)国际民宿论坛暨桐庐民宿(农家乐)产业招商大会举行,品牌民宿业主、投资机构、行业协会、设计团队、媒体代表等300余名大咖汇聚一堂,共商合作大计,为我县民宿发展提供智力支撑。

“千万工程”实施20年来,桐庐乡村环境显著提升,“生态保护”理念深入人心,乡村旅游产业发展日渐兴盛。尤其是近年来,我县积极探索生态、经济和民生协调统一的“绿色共富”发展模式,持续推进农文旅融合发展,“桐庐民宿”“桐庐味道”等富民品牌进一步打响,更成功入选全国第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

翻篇归零再出发,砥砺前行续新篇。放眼未来,桐庐将始终坚持县域一体,以更高标准更强决心更实举措,奋力谱写城乡联动发展崭新篇章。

(记者 陈艺琨)

“千万工程”实施20年来,桐庐乡村环境显著提升,“生态保护”理念深入人心,乡村旅游产业发展日渐兴盛。尤其是近年来,我县积极探索生态、经济和民生协调统一的“绿色共富”发展模式,持续推进农文旅融合发展,“桐庐民宿”“桐庐味道”等富民品牌进一步打响,更成功入选全国第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

翻篇归零再出发,砥砺前行续新篇。放眼未来,桐庐将始终坚持县域一体,以更高标准更强决心更实举措,奋力谱写城乡联动发展崭新篇章。

(记者 王珊婷 整理)

多措并举构建更高水平的全民健身公共服务体系



议案提案
回头看

全民健身公共服务体系不仅是人们增强体魄、健康生活的基础和保障,而且与经济、教育、文化、养老等事业相融合,形成了互促共进的发展格局。近年来,我县全民健身公共服务体系建设取得长足进步,但仍存在基础设施建设不平衡、发展不充分等问题。

县人大代表卢颖在充分调研的基础上,针对全民健身公共服务体系

存在问题提交了《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的建议》,建议构建全方位、多层次健身设施网络,充分利用城市“金边银角”,建设更多便民体育设施,同时利用农村自然生态资源,支持打造一批亲近自然、集约高效的户外运动设施;拓展全民健身群众基础,为各年龄段群体提供便利,营造无障碍体育环境,助力残疾人参与全民健身运动;实施“互联网+全民健身”行动计划,利用微信公众号、健身App等,高密度、多渠道、通俗易懂地把科学健身知识和服务送到群众身边,引导公众科学锻

炼;推动更多运动项目进社区、进基层、进校园,推动“体育+旅游”“体育+文化”深度融合发展。

对此,县文广旅体局作出相应答复。近几年,该局编制出台了相关文件和政策,进一步明确我县体育工作的方向和目标,利用城市空闲土地补齐健身设施短板,不断夯实全民健身发展基础。2023年,全县新增嵌入式体育场地60个,面积2.6万平方米,建设环步道139.6公里,增加市民健身休闲配套设施,开展全民健身设施“健康体检”662处,更新维修健身器材1000余件,全民健身场地设施不

断完善;连续六年开展公益体育大课堂,开设篮球、足球、广场舞等10余项喜闻乐见的体育课程,累计培训人数1万余人,在全国设立基层体育委员工作站14个,落实基础体育委员219名,全民健身公共服务水平不断提升;每年举办桐庐半程马拉松赛、百村运动会、机关健身运动会、老年人健身运动会等赛事活动120余场次,累计参与人员达15万人次,健身活动实现各类人群全覆盖,形成了全民健身动起来、特色赛事火起来、群众体育旺起来的良好局面。

(记者 王珊婷 整理)

科技创新赋能 助力水果产业发展提质增效



代表委员
走基层

“今年蓝莓销售情况如何?目前有什么困难?”日前,县政协委员、科技特派员钟林炳来到钟山乡陇西村蓝莓智创园,与园区负责人亲切交谈,详细了解蓝莓产业发展中遇到的难点、堵点问题。

“这天暖一阵冷一阵,可把我们折腾坏了。”园区负责人蒋志芳叹了口气。

气。前段时间温暖的天气促使不少蓝莓植株长出了花苞,而后急转直下的寒冷天气,又使这些蓝莓出现了明显冻害。她坦言,自己园区有大棚,后期还用上了加热设备,冻害情况不算严重,但对于一些种植规模较小的农户来说,影响可能就比较大了。

钟林炳边听边记,并走入大棚内查看蓝莓冻害情况。结合前期走访,他发现,天气、温度等依然是影响我县不少水果品质与产量的主要因素,培育新品种、引进新技术、更新农业

设施设备,引导农户发展现代化农业,才能更好地帮助农户增收致富,推动水果产业高质量发展。

作为一名政协委员,多年来,钟林炳立足岗位,充分发挥专业特长,潜心农技推广工作,为我县水果产业发展尽心尽职。值得一提的是,作为派驻钟山乡科技特派员,他十分关注钟山蜜梨产业的发展,多次开展相关调研,撰写了《关于进一步推进钟山蜜梨产业发展的建议》,针对蜜梨品种老化、品种结构不合理、品牌经营

不足、基础设施不完善等问题提出了针对性建议。

“我会结合全县水果产业发展的实际情况,将农户的心声和实际需求带到两会中去。”钟林炳表示,新设备、新技术的引入需要时间,也需要多部门一齐发力。他将认真梳理搜集到的情况以及农户们的意见建议,努力将这些内容整理到提案当中,在两会上与广大政协委员一同探讨交流,推动相关部门拿出更务实有效的举措。

(记者 程佳圆)

红红火火 喜迎新春

新春的脚步愈来愈近,年味愈来愈浓。市政园林中心工作人员在城区主干道上挂起了大红灯笼,将街面装扮一新,让整个城市洋溢着喜庆、祥和的节日氛围,为春节增添靓丽的色彩。

记者 黄强 摄



深入学习贯彻县委十五届五次全会精神系列报道(十一)
凝心聚力谋发展 实干担当谱新篇

学思想 强党性 重实践 建新功

依托非遗工坊 走农文旅融合发展道路

新合乡索面助力共富跑出加速度

本报讯(记者 汪晓池
通讯员 张成)

冬清晨,两辆装满新合索面的食品配送车从新合乡新裕盒食品厂开出,沿着蜿蜒的山路驶向杭州和义乌的配仓库。“我们的生产主要以半自动化为主,每天的产量大概在1到1.5吨左右。”厂长余铁强说,依托“线上线下”多条腿走路,如今新合索面“不仅跑得快,更跑得远”。

新合乡地处山区,近年来,因常住劳动力人口下降,原先的农家乐经营开始“缩水”,工业企业也面临淘汰和转型等问题。第二批主题教育开展以来,新合乡聚力解决实际问题,依托县级非遗代表性项目新合索面制作技艺,聚焦“非遗”做通共富链。

索面是新合人的“家乡味道”,也是新合走出山乡、走向共富的重要路径。新合乡党委书记陈少霞告诉记者,为深做透新合索面非

遗技艺和转型发展这篇文章,新合乡搭建“红色山乡·品质新合”精品农业体系,充分发挥新合索面省级非遗工坊文旅融合阵地的作用,让这口山乡美味转化为具有“走出去、引进来”效应的品牌力量。

走进新合索面非遗工坊,色白如雪的面丝如瀑布般挂满了晾晒大厅,工作人员正在晾晒面条。陈少霞介绍,“非遗工坊是我们联动家庭作坊、文旅融合富农的主阵地。主题教育开展以来,我们以非遗工坊的运营内联、共富工厂的运转外延为切入点,探索‘1+N’模式,打通非遗助力共富的难点堵点。”

非遗工坊内设6个工坊车间,周边还有数十户家庭作坊。工坊运营以来,每月带动索面销售近3万斤,有效推动索面产业从粗放型向标准化生产模式转变。

(下转2版)